

# “这份荣耀不只是我个人的,更是集体的”

## 从警37年,他把所有心血倾注挚爱的监狱事业

通讯员 李茜 本报记者 王春苗

近日,全国司法行政系统先进模范表彰大会在京举行。作为“全国司法行政系统先进工作者”获奖代表的浙江省女子监狱党委书记、政委蔡文光,走上发言席,讲述荣誉背后的故事,也向全国展示了以省女子监狱为代表的浙江监狱风采。

从监狱干部职工培训学校教师,到一线管教民警、基层监狱分管领导,再到监狱的“掌舵人”,一路走来,蔡文光的身份在不断变化,但初心和使命始终在怀。

“今年是我在基层监狱工作的第37个年头,我深爱这份工作。”蔡文光由衷地说。作为监狱党委书记,蔡文光是带头落实各项工作“领头雁”,是全监民警的“主心骨”,既要领好航把好舵,又要事无巨细操心大小事务。

去年年底,监狱开展安防设施隐患整治。年近六旬的蔡文光在脚伤未痊愈的情况下,从10多米高的楼顶爬到落差3米多的车行通道顶部,指导安装安防设施。

在监狱的各个角落,也总能看到蔡文光现场办公、协调各部门的身影。他用以身作则、率先垂范的态度告诉身边同志,确保监管安全从来没有轻扁担,也决不允许挑挑拣拣。

省女子监狱地处杭州闹市,基础设施改造难度较大。加上受

疫情影响,监狱民警封闭执勤条件艰苦,此前普遍吃不好、睡不好,洗衣不便、洗澡不便。蔡文光看在眼里、急在心里,想方设法解决他们的实际问题。

蔡文光一边鼓励身边同志,再难的问题,只要一任接着一任干,就一定能解决;一边横下心“死磕”民警执勤的保障问题。电话解决不了,就自己上门;一次解决不了,就反复联络。蔡文光把属地国土资源、城市规划、供电、水务、天然气等部门跑了个遍,记事本记了厚厚2本,最终加班加点完成雨污水管网改造、变压器扩容、集中备勤基地建设、物流中转基地建设、生活用水直供等12个项目。民警封闭执勤条件得到极大改善。

去年年初,在省监狱管理局党委的部署推进下,省女子监狱筹建习近平法治思想浙江监狱系统实践教学基地。自筹建专班成立后,蔡文光时常与大家加班加点,经过4个多月的连续奋战,32轮反复修改,形成13000多份文字资料,用“匠人”精神建设教育基地。

37年从警生涯,从青春韶华到华发渐生,蔡文光把所有心血倾注于挚爱的监狱事业。对于这次荣誉表彰,蔡文光由衷地说:“这份荣耀不只是我个人的,更是集体的。”他带着这份沉甸甸的殊荣返回岗位,将和女监战友们一起,牢记嘱托、坚定信念、担当作为,奋力谱写高质量发展监狱建设新篇章。

新  
岸

人真  
文情  
诠释  
沟通  
法律  
大墙  
精内  
外义

浙江省监狱管理局 联办  
浙江法制报社

通讯员 刘玉明 付清顺

“警官,是你们帮我和儿子实现造血干细胞移植,手术很成功,谢谢你们,我一定会安心改造、踏实改造、努力改造……”这是近日,刚做完造血干细胞移植的省第六监狱罪犯李某对民警说的话。

事情要从罪犯李某与妻子的一次亲情电话讲起。当晚,李某从妻子处得知,13岁的儿子躺在医院,被确诊为白血病,需尽快骨髓移植。由于妻子与儿子配型不成功,服刑中的李某成为了“救命稻草”。

得知此事后,李某很震惊。民警一边安慰他,一边向监狱汇报上述情况。

监狱迅速成立特殊帮扶小组,协调社会资源,详细了解血样配型与送检要求;同时召开协调会,制定3套预案,保证血样在有效时间内按要求送到指定医院。几天后,李某家属传来消息,父子血样匹配成功。

此后,孩子的手术也非常成功,李某妻子高兴地对监狱民警说:“孩子恢复良好,太感谢你们了,等孩子出院后,一定带儿子前来当面致谢。”

监狱医院院长吴真心介绍,这也是监狱成立30多年来,首例罪犯造血干细胞移植手术成功的案例。

## 高墙内的三尺讲台

通讯员 戎巧雯

在省第二女子监狱,有一群特殊的民警教师,他们是挽救失足灵魂的指路明灯。在教师节来临之际,让我们一起走近这支“向阳民警讲师团”队伍。

“向阳民警讲师团”成立于2016年10月,目前有成员120余人,其中骨干民警教师40余人。监狱根据民警教师特长,开设法律法规、文学素养、艺术鉴赏、心理健康、历史文化等特色课程。

在疫情防控常态化背景下,讲师团民警遵循最小单元管理要求,进室上课、进小组上课,并通过电视直播方式向全体罪犯“云”授课,确保高墙内的罪犯教育始终“在线”。

民警王荧是讲师团中的“名人”,国画专业出身的她,利用特长开设了学习小班,16名零基础但对漫画颇有兴趣的罪犯成了她的首期学员。今年以来,王荧共计授课20余次。“通过绘画修心,缓解罪犯焦虑、浮躁的情绪,我很开心。”王荧如是说。

提高罪犯守法守纪意识,引导罪犯学法、懂法、守法、用法,是讲师团的重要任务之一。近年来,监狱在讲师团中挑选法律专业毕业并通过国家司法考试的民警,组成“向阳法律工作室”,与地方法律援助中心合作,定期对罪犯开展法律咨询及法律援助。

民警教师陈曦是“向阳法律工作室”的成员,同时也是国家二



级心理咨询师,常常结合专业以案释法。“罪犯唯有真正认识到曾经的错误,勇于为之负责,才能实现内心的自由。”

据悉,省第二女子监狱一直以来都高度重视民警教师的素质提升,广泛搭建学习交流平台,每年会定期举行民警教师授课比武。在今年的比武中,监狱首次采用微课视频形式,并邀请省金华监狱“黄成革工作室”专家评分和讲评。“今年的比武形式和以往不同,比赛全程录制,之后还要在监内展播。”参赛民警虞幸翰说。

